

静思主话（32）。

2020年8月4日。

腓利门书 8-20。

主题：爱的福音。

「8 我在基督里虽然可以放胆吩咐你作应作的事，9 然而像我这上了年纪的保罗，现在又是为基督耶稣被囚禁的，宁愿凭着爱心请求你，10 就是为我在囚禁时所生的儿子欧尼西慕求你；11 他从前对你没有甚么好处，但现在对你我都有好处。12 我现在打发他亲自回到你那里去；他是我所心爱的。13 我本来想把他留在我这里，使他在我为福音被囚禁时，可以替你服事我。14 但还没有得到你的同意，我就不愿意这样作，好叫你的善行不是出于勉强，而是出于甘心。15 也许他暂时离开你，正是为了使你永远得着他，16 不再是奴隶，而是高过奴隶，是亲爱的弟兄。对我固然是这样，对你来说，不论按肉身或在主内的关系，更是这样。17 所以，你要是把我看作同伴，就接纳他好象接纳我一样。18 如果他使你受了损失，或欠你甚么，都记在我的帐上。19 “我必偿还”，这是我保罗亲手写的。用不着我说，甚至你的生命，你也是欠我的。20 所以弟兄啊！让我在主里得到你的帮助，使我的心在基督里得着畅快。」（腓利門書 8-20 節）

思想。

腓利门书有一个人物，他叫做欧尼西慕。他本来是腓利门家中的奴隶，但不知是甚么缘故，离开了腓利门家之后，再也没有回到家中，并且成为了「出逃的奴隶」。他后来辗转认识在坐牢的保罗，并且相信了耶稣，在保罗身边服事他。保

罗写信给腓利门的其中一个目的，就是要解决欧尼西慕与腓利门之间已破坏了的关系，让他可以重回家园。

保罗在信中请求腓利门重新接纳欧尼西慕，提出了两个值得我们留意的事情。第一，他请求腓利门宽恕欧尼西慕出逃的罪行。第二，接纳他有如主内的肢体。保罗这两个请求，一方面是遵从主耶稣的教训，效法神去宽恕得罪自己的人。另一方面则是打破当时盛行的社会阶级规范。耶稣时代的罗马社会阶级壁垒分明，主人和奴隶之间有不容逾越的阶级鸿沟。但这个鸿沟，并不适用于相信耶稣的人，因为每一个信徒都是蒙神赦免，藉着耶稣的恩典而成为神的子民，彼此成为基督的身体的一部分。因此，彼此之间虽有分别，却不应有阶级和贵贱之分。这个由耶稣的福音带来的关系转变，对当时的社会来说是极具挑战性的。

此外，当保罗提出这个请求时，他说自己虽然具备向腓利门发出命令的地位；因为腓利门得着基督的救恩，全因保罗向他传福音所致。因此，保罗理应在腓利门身上具备一种可以发出要求的权利。但是，保罗却没有使用这个特权要指令腓利门去接纳欧尼西慕；反倒以好像一个受惠者的身分来提出请求，希望得到腓利门的允准。保罗这个做法，印证了他劝吁腓利门重新接纳欧尼西慕的背后的原则——在主里面没有高低贵贱之别。纵然保罗德高望重，而且是有恩于腓利门，他并没有使用这个权利来颐气指使要求别人就范。

保罗不但以平等的目光来对待腓利门，给他树立良好的榜样，懂得用甚么态度来对待欧尼西慕。他更提出愿意承担欧尼西慕所带给腓利门的损失。当我们读到这个情节的时候，会否奇怪保罗这个行动呢？是什么原因驱使保罗这个决定？我相信只有一个理由。是因为爱。是爱驱动保罗乐意为一个「出

走」的家奴承担赔偿损失的责任。事实上，真正能够打破阶级和权力界限的，不是制度或是法律的力量。我们从美国黑人和澳洲原住民受到的不平等待遇来看，大约会明白真正的平等，只能由爱心去促成的。

最能体现爱的，岂不是那甘愿从天上降世，以无罪之身为罪人死在十字架上的耶稣吗？

今天，我们的澳洲，甚至是整个地球上的人类社会，最缺乏的是甚么呢？就是爱和那能改变人生命的福音。

各位，我们这一群已蒙神改变的人，会否也希望给别人和社会带来改变？把福音传开，在生活中实践基督的爱，这就是人类社会的答案。

祷告。

亲爱的主耶稣，我们感谢你。因为是你先爱了我们，我们才懂得爱你，爱自己和爱别人。求你赐我们你的爱心，看见家人、朋友、同事，以及社区里面的人，他们都需要你的慈爱和福音。赐给我们动力去透过爱心的服事，把他们领到你的国度里面去。阿们！